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ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΤΣΑΡΟΣ 

ΛΟΓΙΟΙ ΤΟΥ «ΔΕΣΠΟΤΑΤΟΥ» ΤΉΣ ΉΠΕΙΡΟΥ 

Κύριε Κοσμήτορα της Φιλοσοφιχης Σχολης, 

Κύριε Πρόεδρε τού ΣυλλόΥου «Οί φίλοι τού Βυζαντινού Μουσείου», 

Άγαπητοι Συνάδελφοι, 

Κυρίες καΙ Κύριοι, 

ΜΕ ΠΟΛΛΗ )(ΆΡΑ ξαναβρίσκομαι στα 'Ιωάννινα, σ' αυτη τη φιλόξενη α'ίθουσα , 

μπροστα σ' ενα κοινο πoLι μοϋ φαίνεται πάντα νέο και γνώριμο. Αισθάνομαι 

την ανάγκη να εκφράσω τΙς θερμες ευχαριστίες μου στους όργανωτες αυτης 

της εκδήλωσης , στους ΦΙΛΟΥΣ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ που όραματίζο

νται και πραγματοποιοϋν πολλα καΙ καλα πράγματα για τον τόπο, και Ιδιαί

τερα στον αγαπητο συνάδελφο και Πρόεδρο των Φίλων κ. Κώστα Κωνσταν

τινίδη για την φροντίδα αυτης της εκδήλωσης και για την τιμη που μοϋ κάνα

τε να είμαι απόψε μαζί σας. Ευχαριστω επίσης θερμα τον Κοσμήτορα της Φι
λοσοφικης Σχολης γνώριμο απο τα κοινα φοιτητικά μας χρόνια και αγαπητο 

συνάδελφο , κ. Γιάννη Μαυρομάτη, για τα καλα τοu λόγια, λίγο παρατραβηγ

μένα, Όπως σuνηθίζεται σ' αυτες τΙς περιπτώσεις επαίνοu τοϋ προσκεκλημέ

vou όμιλητη. 

Ό τίτλος της όμιλίας μοu ειναι οί "Λόγιοι τοϊ> 'Δεσποτάτου' της Ήπείροu" , 

ενα θέμα δχι αγνωστο 'ίσως σε σας καΙ για τούτη την πόλη, αφοϊ> πριν απο 41 
περίποu χρόνια εν ας γνωστος βuζαντινολόγος, μακαρίτης τώρα , ό καθηγητης 

Νικόλαος Β. Τωμαδάκης μίλησε στην α'ίθοuσα Σπuρίδωνος της Ζωσιμαίας 

Παιδαγωγικης Άκαδημίας ακριβώς με το 'ίδιο θέμα, όμιλία που δημοσιεύτηκε 

στη σειρα «Διαλέξεις» της Έταιρείας Ήπειρωτικών Μελετών, ή όποία και 

μας φιλοξενεί. Ή αναφορα στη διάλεξη τοϊ> καθηγητη Τωμαδάκη δεν κρύβει 

τόσο τη συγκίνηση δη "γνώρισα" τον ανθρωπο λίγο καιρο πρΙν πεθάνει κι Ότι 

αυτη ή τηλεφωνικη επικοινωνία εγινε αφορμη να ανατυπώσοuμε δλα τα εργα 

τοu τα διδακτικα στη Θεσσαλονίκη, αλλα κuρίως για να δείξω Ότι ό Τωμαδά

κης ηταν εκείνος που σuνέλαβε το σχέδιο για μια αποτίμηση της λογοτε
χνικης παραγωγής και στην 'Ήπειρο, αφοϊ> τα γραμματολογικα τοu ενδιαφέ

ροντα τον όδηγοϋν στην εξέταση της κατάστασης τών γραμμάτων στην 
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'Ελλάδα και τη f\ίκαια κατα την εποχη της Φραγκοχρατιας. Ώστόσο το θέμα 
δΕν αποκρυσταλλώθηκε μΕ την ερευνα καΙ σκέψη του «συνΤ '~ρητικoυ» βυζαν

τινολόγου .13 . Τωμαδάκη. Ή. στροφη προς τ·η μελέτη τών προβλημάτων που 

σχετίζονται με το χώρο καΙ την ανθρωπογεωγραφία του, τ·η λειτουργία του 

άνθρώπου μέσα σ' αότον τό χώρο οχι μόνο στην δρισμένη χρονιΚ'η περίοδο . 
Ιδίως μετα το 1960 καΙ στό διάστημα της τελευταίας τριακονταετίας εχει 

ανα-φέψει την αντίληψη με την όποΙα εξεταζόταν .η όργάνωση της κοινωνίας 
της 'Η πείρου κατα τους μέσους χρόνους καΙ δημιούργησε προϋποθέσεις για 
να έπανατοποθετηΘοuν τουλάχιστο ζητήματα στα όποία ή παλαιότερη ερευ

να φαινόταν να εχει καταλ'ήξει σε όριστικα συμπεράσματα . "Ενα τέτοιο π .χ. 

μεγάλο ζήτημα προέκυπτε από τό ερώτημα «αν ύπηρξε αυτόνομη η καΙ 
αότόχθονη πνευματικη ζωη στο λεγόμενο Δεσποτατο της 'Ι-Ιπείροu» με 

σχεδον «πεσσιμιστική» απάντηση από τον μεγάλο Ιστορικο τοϊ> Δεσποτάτου 
~λλα καί του ϋστερου Βυζαντίου- Donald Μ. licol. Είναι γνωστος σημερα 
ό επιστημονικας αντίλογος σΕ ενα τέτοιο ακαμπτο συμπέρασμα' αλλα καΙ 

για πολλα επιμέρους ζητήματα Ιστορίας , μνημειακης τοπογραφίας εσωτε

ρικών δομών , κοινωνίας καθημεριν"ης ζωης καί νοοτροπιών χύθηκε απλετο το 
φώς απδ ερευνητες που ενδιαφέρθηκαν καί μελέτησαν το χώρο , πολλοί άπα 
τους όποΙους σχετίζονται με το ΠανεπισΤ'ήμιο 'Ιωαννίνων καΙ με τ'ην ήρωικη 

8η 'Εφορεία Βυζαντινών Άρχαιοτήτων (Λέω ήρωική γιατί χθες - προχθες καΙ 

πρ6τριτα -όπως λέγαν οΙ βυζαντινοΙ- βρέθηκα στην Ιδιαίτερη Πατρίδα μου το 
Μεσολόγγι δίνοντας μια διάλεξη για ταν μνημειακα πλοϋτο της περιοχής καΙ 

τΙ δΕν ακουσα για τα τρέξιμο ώς εκεί της 'Εφορείας να προλάβει τΙς επαπει

λούμενες καταστροφές)" 

'Έχουν αλλάξει, συνεπώς , τα δεδομένα σήμερα , ωστε καΙ ή άποδέσμευση 

απο παλαιότερες επιστημονικΕς συμβάσεις , που λίγο ως πολυ περιόριζαν την 
εκφραση εστω τών αναζητήσεων , να μας επιτρέπει να σπάζουμε τους φραγ

μους καΙ μΕ τη συνδρομη της παραμικρης συνεισφορας που αποβλέπει δχι 

στον κατακερματισμό, αλλα στην ενιαία σύλληψη τών φαινομένων , να μπο

ρουμε τώρα να προσεγγίζουμε καλύτερα καί τα ίστορικα καΙ τα κοινωνικα 
καΙ τα ιδεολογιχα φαινόμενα, δπως αότα λειτούργησαν σε συγκεκριμένες 

διαστάσεις χώρου καΙ χρόνου. Κι εδώ αναλογίζομαι: πώς θα μπορουσε ν' 

αντιληφθεί κανεΙς διαφορετιχα την ένότητα του Μεσογειακου χώρου , χωρίς 
την ελεύθερη επιλΟΥη του μοντέλου που ό Braudel εφάρμοσε στη συγκεκρι
μένη περίπτωση; 

Το πνευματικο φαινόμενο ποί) συντελείται στην 1:lπεφο κατα την εποχη 

τοί) λεγόμενου Δεσποτάτου οεν είναι ενα ξεκομμένο (άπα το χώρο καΙ την 
παράδοση του χώρου) φαινόμενο_ 'Η 'Ήπειρος δεν στάθηκε ίδιαίτερα τυχερ'ή, 
χάρη καΙ μόνο στον «άστάθμητο παράγοντα» της ίστορίας που μετακενΊj9ε 
ενα μεγάλο σε ποσόΤΊ)τα ανΘρώπινο δυναμικό μετα την πρώτη αλωση της 
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Κωνσταντινούπολης απο τους ΦράγΚΟl)ς (το 1204) προς τα δυτικά, σ' ενα μι
κρο οργανωμένο κρατίδιο αρχικα που φιλοδόξησε να γίνει «Βυζαντινη αυτο

κρατορία», ουτε χάρη και μόνο στην παρουσία στο χωρο όρισμένων μεγάλων 

λογίων των βυζαντινων γραμμάτων του 130υ αιώνα, που θα δουμε στη συνέ

χεια. Το πνευματικο φαινόμενο της Ήπείρου λειτούργησε, επειδη ύπηρχαν οί 

προϋποθέσεις να αναπτυχθεί. ποιες ηταν αυτες οί προϋποθέσεις; 

'Ηταν πρώτα-πρώτα ό συγκεκριμένος χώρος που παρουσιάζει μια ξεχωρι

στη ένότητα' χώρος κλειστος απο αποψη γεωγραφικη αυτοπεριορίζεται να 

αναπτύξει κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα πάνω στον αξονα Βορρα-Νότου, 

με δρια τα γνωστα απο τη μεταρρύθμιση του Διοκλητιανου δύο τμήματα της 

μιας επαρχίας του 'Ιλλυρικου: Epirus Vetus και την Epirus Nova. Άπο το ενα 
πλευρο ή γεωγραφικη κάλυψη τών νώτων' απο την αλλη ή θάλασσα, ό χώρος 

τών ανταλλαγών και της επικοινωνίας. Μόνο ενα, δυό, τρία η τέσσερα περά

σματα προς την Άνατολη (κι αυτα δύσβατα και πολυημερινά) κρατουσαν τις 
πόρτες ανοιχτες η κλειστες ανάλογα με -τις ίστορικες συνθηκες. 

Ό παραγωγικος χώρος άπλώνεται ώς επι το πλείστον γύρω απο τα βαθύ

τερα σημεία τών λεκανοπεδίων, δπου ύπάρχουν αφθονότεροι ύδάτινοι πόροι: 

στις παραλίμνιες περιοχές, στις κοιλάδες των ποταμιων που εκβάλλουν στο 

'Ιόνιο η πιο ψηλα στην Άδριατική. Στις δυτικες ακτες οί φυσικες λιμνοθάλασ

σες (Μεσολόγγι, Αιτωλικό, Μύτικας, Βόνιτσα, Άμβρακικός, Πάργα, Καλαμάς 

κτλ.) με τον άλιευτικο πλουτο συνέβαλλαν μαζι με την παραδοσιακη γεωρ
γίκη καλλιέργεια και την κτηνοτροφία σ' ενα γερο αξονα οικονομικών δρα

στηριοτήτων που ευνοουσε το ανάγλυφο του εδάφους. Αυτο το ανάγλυφο 

ευνόησε τη συγκέντρωση του πληθυσμου στις πολυ γνωστες και cφχαιότερες 

οικιστικες θέσεις, που ηταν έλκυστικες και για τους κατοίκους που ηταν ό 

τόπος της επιλογης για τη μόνιμη εγκατάστασή τους και για τους μετανά

στες η τους ξένους που επηρέαζαν με τις κινήσεις τους τη σύνθεση του πλη

θυσμου, που ασφαλώς ώς προς τη δημογραφικη κατανομη επηρεαζόταν απο 

την αντίστοιχη πορεία τών ίστορικων πραγμάτων που συνέβαιναν στο χώρο. 

'Υπάρχουν, συνεπώς και περίοδοι διασκορπισμου του «αστικου» πληθυσμου 

προς τα ενδότερα και τις ερημιες απο το φόβο κυρίως των πειρατικών επι

δρομων στα παράλια, αλλα και περίοδοι συγκέντρωσης τών ανθρώπων στις 

πόλεις, στις κωμοπόλεις και τα ολιγάνθρωπα, εστω, χωρία. 'Έτσι έρμηνεύε

ται ή παρουσία η απουσία και δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την 

πνευματικη ζωη τών ανθρώπων. 

Γιατι δμως επιμένω σε μια τέτοια εξωγραμματειακη ανάλυση; Ή απάντη

σή μου ειναι άπλή. 'Όχι ασφαλώς να μεταφέρω εδω την ανάπτυξη που εκαμα 
δταν μου ζητήθηκε να γράψω το κεφάλαιο «Γράμματα και πνευματικη ζωη 
στη βυζαντινη 'Ήπειρο (40ς-150ς αιώνας)>>, στο πλαίσιο του προγράμματος 

που το Διατμηματικο Μεταπτυχιακο Πρόγραμμα Μεσαιωνικών Σπουδων του 
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Πανεπιστημίου 'Ιωαννίνων συντάσσει , αλλα για να πω με δυο λόγια δη ή 
πνευματικη παράδοση του τόπου λειτουργεί μέσα στο 'ίδιο πλαίσιο και με 

τους 'ίδιους κανόνες και κατα την πρωτοβυζαντινη (κυρίως κατα τrιν πρωτο
βυζαντιν-rι) Εποχη (!ι,ος-60ς αιώνας), καΙ κατα Trι μεταβυζαντινη Ο0ς-120ς 
αυ , καΙ κατα την ύστεροβυζαντινη (120ς-150ς αί.) περίοδο. 

ΤΟ πλαίσιο και ή παράδοση είναι , νομίζω, εύρύτερα γνωστά. τα μεγάλα 
κέντρα (η εστω Εκείνα που συγκεντρώνουν τους πληθυσμούς) , που αναπτύσ

σουν κοινωνική, οικονομικη και πνευματικη ζωη ειναι οί πιο γνωστες πόλεις 

που συνεχίζουν την παλαιοχριστιανική τους παράδοση: ή Ναύπακτος λ.χ., ή 

Νικόπολις , ή Φωτική , ή Eupola στην Παλια 'Ήπειρο, ή Βυλλίδα, το Βουθρωτο 
και το Μπάλσι στη Νέα , η ή Λυχνιδός-Άχρίδα στα ΒΑ δρια της περιοχης. 

τι εμεινε απο αύτην την πνευματικη ζωή; Τίποτα δεν θα ξέραμε αν δεν 

ύπηρχαν πέντε-εξι μαρτυρίες για πρόσωπα, και κυρίως τα αρχαιολογικα κα

τάλοιπα να αναστήσουν πρωτα το οικιστικό , να μαντέψουν στη συνέχεια το 

κοινωνικο και οικονομικο και να στήσουν , τέλος , το πνευματικο περιβάλλον 

μέσα στο όποίο λειτούργησε ή πνευματικη ζωή , κινήθηκε ό κόσμος των λο

γίων καΙ των διανοουμένων. Για ποιον π .χ. γράφτηκαν τα εμμετρα καΙ λο

γιώτατα επιγράμματα που μας σώθηκαν κατα τύχη στη βασιλικη του Δουμε

τίου στη Νικόπολη; 

t Ώκεανσν περι'φαντον άπι'ριτον ενθα δέδορχας 
Υαίαν μέσσον εχοντα σοφοϊς ινδάλμασι τέχνης 

πάντα πέριξ φορέουσαν δσα πνιεϊτε καΙ ερπει 

Δουμετ(ου κτέανον μεΥαθύμου άρχιεΡiiος 

ενα τέτοιο λογοτεχνικο κατάλοιπο δπως καΙ το &λλο που σας διαβάζω αμέ

σως: 

t Λι'θον άπαστράπτοντα θεου χάριν ενθα καΙ ενθα 
έκ θεμέθλων τολύπευσε και άγλαο)ν πορε πασαν 

Δουμέτιος περι'πυστος άμωμήτων ίερήων 

άρχιερευς πανάριστος δλης πάτρης μέγα φέΥΥος. 

[αυτή πύλη του κυρ (ου δίκαιοι εΙσελθέτωσαν}. 

'Ένα τέτοιο λογοτεχνικο εργο προϋποθέτει κοινο που επικοινωνεί με το 

γράμμα , προϋποθέτει «κύκλο » ανθρώπων πεπαιδευμένων για να μπορούν να 

συνδιαλέγονται με το συνθηματικο περιεχόμενο των μηνυμάτων που αποπνέ

ει ή αρχαιότροπη γλώσσα, το στύλ καΙ ή τεχνικη με την όποία Εκφράζεται ό 

λόγος τού περιεχομένου. Πάνω σ' αύτον τον κανόνα βασίζεται ή οργάνωση 

αύτοϋ που ονομάζουμε «πνευματικο περιβάλλον » σ ' ενα συγκεκριμένο ίστο 

ρικοχωροχρονικο πλαίσιο. Για να λειτουργήσει αύτο το «πνευματικο περι-
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βάλλον», για να ύπάρξει «πνευματικη 'ζωή», χρειάζονται απαραίτητα τρείς 
λ::ιτουργικοι παράγοντες: 

α) ό πομπός , ας πούμε ό δημιουργος λόγιος η τεχνίτης 
β) ό δέκτης , ας πούμε ό μορφωμένος και σχεδΌν στο 'ίδιο επίπεδο επικοι

νωνίας με τον δημιουργο αποδέκτης τού προ'ίόντος, αuτον που ονομάζουμε 

διανοούμενο και 

γ) το σταθεΡΟ κέντρο, το σημείο αναφορας εκείνο το όποίο συγκεντρώνει 

τον μεγαλύτερο πληθυσμο και φιλοξενεί τόσο την κοσμικη δσο και τη θρη

σκευτικη εξουσία' το κέντρο εκείνο στο όποίο συναντιούνται και ανακατεύο

νται τα πάσης φύσεως κοινωνικα στρώματα απο τα όποία προέρχεται ή 

πνευματικη clite και αναπτύσσει τη δική της δραστηριότητα. 

Στο σημείο αuτό, κυρίες και κύριοι, μιλω απροκάλυπτα για ενα μοντέλο 

που επικεντρώνει την προσοχη στο ανώνυμο λογοτεχνικο εργο , δπως είναι οΙ 

εμμετρες επιγραφες που γνωρίζουμε απο το χωρο τού «Δεσποτάτου» κατα 

τον 130 αιώνα και οΙ όποίες όμολογουμένως και απο αποψη ποσότητας (συγ
κρινόμενες με αλλες περιοχες του έλληνικοϋ χώρου της 'ίδιας περιόδου) 

ύπερτερούν και απο αποψη ποιότητας λογοτεχνικού αποτελέσματος παρου

σιάζουν ξεχωριστο ενδιαφέρον. Τί σηματοδοτεί ό δρος «λόγιος» σε τέτοια 

κείμενα που μας παραδίδονται ανώνυμα , ωστόσο τα εγραψε κάποιος (και 

μάλιστα λόγιος!); Τί ύπονοεί ό δρος «αποδέκτης» αυτων των κειμένων καΙ 
μάλιστα τόσο εντεχνων κειμένων; 

Είναι ή στιγμή, νομίζω, να όρίσουμε το πλαίσιο τού «κύκλου των λογίων» 
-αλλα καΙ των «διανοουμένων»- στΟ κλειστο περίγραμμα του λεγομένου 

«Δεσποτάτου», χωρις αλλες περιστροφές. Παρα μόνο με μια βασικη επισή

μανση: δτι ό χωρος μετέχει καΙ επηρεάζεται απο την γενικότερη πνευματικη 

ζωη του Βυζαντίου, επειδη ό κεντρομόλος χαρακτήρας τού Βυζαντινού Πολι

τισμού μαγνητίζει την περιφέρεια , ή όποία διαρκως μπολιάζεται απο το δυ

ναμικο των μορφωμένων ανθρώπων της πρωτεύουσας που ύπηρετεί τον κρα

τικο μηχανισμο μέχρι καΙ αυτη την αλωση απο τους Φράγκους το 1204. 
Τούτο σημαίνει δτι ή αποστολη λογίων απο το Κέντρο προς την Περιφέρεια 

λειτουργεί καΙ πρΙν απο την αλωση τού 1204, δταν στη Ναύπακτο π.χ. απο
στέλλονται ως μητροπολίτες ό γνωστότατος βυζαντινος λόγιος (χρονογράφος 
και μυθιστορηματογράφος) Κωνσταντίνος Μανασσης (1177 -1182 ~, θείος τού 
μετέπειτα Ιεράρχη καΙ λογίου της Ήπείρου 'Ιωάννου Άποκαύκου , καθως επί

σης καΙ ό ελάχιστα γνωστός, αλλα όπωσδήποτε πεπαιδευμένος προγενέστε

ρος λόγιος μητροπολίτης Λέων, (±1172) τού όποίο υ δείγματα της λογοτε
χνικης του δεινότητας εμελλε ν' απομείνουν μόνο τα σπαράγματα της επι

γραμματικης του τέχνης: 
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- «τον τύμβον ηυτρέπισειι, οιι βλέπεις ξέιιε 

Ος. εί' μειι έιι τoι)τcμ πέσο/. Οεcij χάρις» 

- «ΆρχιθιΥτψ Λ έοιιτα Ναυπάκτου σΧέποις» 
- «Λέωιι ό σεμιιος αυπάκτου θυηπόλος », (:t11 08) 

Ι3ι\ Σ ΙΛΗΣ Ι{ΚΓΣΑΙ'ΟΣ 

'Ή μήπως στην Αχρίδα δεν 6πηρέτησε ώς αρχιεπίσκοπος ο Θεοφύλακτος 

απΌ την Ευβοια; Στο χωρο, λοιπόν, τού «Δεσποτάτου» εχουμε σε λειτουργία 

τα παλιά «αστικά » κέντρα, μέσα στα οποια ευνοείται .~ ανάπτυξη πνευμα

τικ-ης ζωης , πνευματικής παραγωΥης καΙ αποδοχής της. Πλάι στα μεγάλα. 

δσο μπορούμε να τα όνομάσουμε μεγάλα πάντως τα μεγαλύτερα αότα κέ

ντρα οημιουργοϋνται η αναπτύσσονται μικρότερα κέντρα. ΚαΙ μια καΙ ό λό

γος για την άπαρα.ίτητη ϋπαρξη αυτων των κέντρων για τη δημιουργία λογο

τεχνικου κύκλου λογίων καΙ διανοουμένων , θα πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη 

προσοχή στον ίδιότυπο χαρακτήρα εκείνων των κέντρων πού, ένώ λειτουρ

γούν «παράκεντρα» θα τολμούσα να το έκφράσω 'ηχηρα στι βρίσκονται στο 
«κέντρο» της πνευματικής ζω-ης τού χώρου, έπειδη απο τη φύση τους είναι 

μικρα μεν άλλα αυτοδύναμα «κέντρα» δημιουργίας η άποδοχης λόγου η τέ

χνης , αότής δηλαδη της ουσίας τού βυζαντινού ούμανιστικου πολιτισμού. 

Πρόκειται για τα γνωστα η λιγότερο γνωστά , μεγάλα η μικρα μοναστικα κέ

ντρα που υπάρχουν καΙ άναπτύσσονται σε ολη την εκταση του χώρου τοϋ λε

γόμενου «Δεσποτάτου». Τό τρίπτυχο 

κέντρο 

λόγιοι 

(πόλη, κωμόπολη , μοναστήρι) 

(μορφωμένοι ήγέτες απο τοuς όποίους σώθηκαν γραπτα 

κείμενα η πληροφορίες ΟΤΙ επιδόθηκαν στη συγγραψ~) 

διανοούμενοι (αυτοι nou αντας μορφωμένοι έπικοινω\lοϋν με τα κείμενα 
των λογίων και συγκροτουν τους «κύκλους» των , μετέχοντας 

στην ανάπτυξη της πνευματικης ζωής κατα τόπους) . 

Τό τρίπτυχο λοιπόν αύτο στηρίζει τον πολιτισμο που άναπτύσσεται στα 

όρια του λεγόμενου «Δεσποτάτου». 'Έτσι οεν μπορεί να δεί σήμερα κανεΙς 
μεμονωμένα τη ζωη καΙ τη δράση ένος λογίου , παρα μόνο σε συνάρτηση με 

τΙς δυο αλλες παραμέτρους που συγκροτοϋν η καΙ χρατοϋν την πνευματικη 

ζωη σε κάποιο επίπεδο μέσα στον συγκεκριμένο χώρο. νΕτσι, δεν μπορούμε 

να δουμε μόνο τη μορφη του λογίου 'Ιωάννου Άποκαύχου . αν δεν την συναρ

τήσουμε με το «κέντρο», της Ναυπάκτου, κι αν δεν :προχωρήσουμε άκόμα 

περισσότερο με τα υπόλοιπα «κέντρα» τα όποία έξαρτώνται άπο τη μητρό
πολη της Ναυπάκτου, την 'Άρτα λ.χ. η τα 'Ιωά.ννινα. ΤΟ '(διο μπορούμε να 

ποϋμε και για την περίπτωση τού μητροπολίτη Κερκύρας Γεωργίου Βαρδάνη _ 

και για την περίπτωση του Αρχιεπισκόπου Άχρίδας Δημητρίου Χωματηνου η 

Χωματιανοϋ κι ακόμη για τη μορφη του Κωνσταντίνου Καβάσιλα στΎ) σχέση 

του με το Δυρράχιο και την Αχρίδα, Διαμορφώνεται λοι πον ενα σύνθετο 
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πλέγμα τόπων , κινήσεων , ανΘρώπων κάΙ κΙ>κλων που παρουσιάζουν ενα επί
σης σΙ>νΘετο φαινόμενο. 

Χρειάζεται έπομένως να γνωρίζουμε εξίσου καλα το « κέντρο » στο όποίο 
ζεί καΙ κινείται ό λόγιος. Ή ΝαΙ>πακτος Π.χ. περιγράφεται ώς μια πόλη κα

θαρή, με πλοΙ>σια νερά , με πληθυσμό «πολυοχλίας χαι ταραχής », με κληρο 
«εις έχατον Cφιθμούμενον» . Σημείο αναφορας της είναι τα δημόσια-εκκλη

σιαστικα κτήρια, δπως ό ναος της Θεοτόκου, ό όποίος --σε καιΡους ακμης καΙ 

ειρήνης- αστραφτε, με ψηφιδωτα καΙ ώραίες εικόνες. Άκόμη το κοντινα επι
σκοπείο «εχ τιτάνου χαι λίθων ePLyy<;J περισφΙΥμένον », περιγράφεται ώς 

«συιιεπτυΥμένοιι παλάτιον» με προαΙ>λιο καΙ αυλόπορτες «εχ ξύλων άσή

πτων χαι περιεζωσμένας σιδήρC;J » . Είναι αυτα τα σΙ>νολο που ζήλεψε ό Κων
σταντίνος ΔοΙ>κας , ό αδελφος τοϋ πια φημισμένου ήγέτη τοϋ «Δεσποτάτου », 

τοϋ Θεοδώρου ΔοΙ>κα. Κι δταν ήρθε σε σΙ>γκρουση με ταν λόγιο μητροπολίτη , 

τοϋ τα κατέλαβε, τοϋ ξήλωσε δλα τα ύλικα (τα μάρμαρα, τα σκαλοπάτια, τΙς 

πόρτες), για να τα τοποθετήσει σ' ενα δικό του παράξενο κτήριο , ερημώνο
ντας τα επισκοπείο. ΓΙ>ρω απο αυτη τη διαμάχη πλέκονται οΙ αναφορες που 

μας παρέχουν σήμερα την αρχιτεκτονικη ανάπτυξη ένας κέντρου στα χώρο 

της Ναυπάκτου με τους ανθοστόλιστους κήπους , τα λουτρό , καΙ τα φροΙ>ριο 

με τους οχυρωματικους πΙ>ργους. 'Ένα «αστικό » κέντρο στην περιοχή. Ε'ίμα

στε τυχεροΙ που διαθέτουμε τέτοιες πληροφορίες που στήνουν τα σκηνικα της 

οικιστικης της οργάνωσης, αφοϋ την είκόνα της συμπληρώνουν οί αποσπα

σματικες πληροφορίες που εχουμε για τΙς «κατοικίες» , οικίες ποϋ χαρακτη

ρίζονται «πολύξυλοι χαι πολύπλινθοι», διώροφες και τριώροφες, σε αντίθεση 

με τους εξωαστικους οικίσκους και τις καλι>βες, «τΙς χωριχες χαλύβες» δπως 

τΙς ονομάζουν τα κείμενα του Άποκαύκου. 

Πώς μπορεί να καταλάβει κανεΙς τη ζωη και τη δράση ένας λογίου, δπως ό 

Άπόκαυκος, δταν αδιαφορεί για τη γνώση του περιβάλλοντος στα όποίο λει

τουργεί ό λόγιος; Ό 'Ιωάννης Άπόκαυκος, γεννημένος στην ΚωνσταντινοΙ>

πολη κι εχοντας λάβει την πια λαμπρη μόρφωση στα περιβάλλον της, γνώρισε 

την ΝαΙ>πακτο, ύπηρετώντας για λίγο το θείο του μητροπολίτη Κωνσταντίνο 

Μανασση. "Ύ'στερα απα θητεία γραμματέα στα Πατριαρχείο ερχεται ώς 

εκλεγμένος Μητροπολίτης στη ΝαΙ>πακτο καΙ ή αλωση της Πόλης (1204) ταν 
βρίσκει εδώ. 

Ό 'ίδιος μας περιγράφει την αντίθεση του περιβάλλοντος της πρωτεΙ>ου

σας με αυτα που ζεί στη μακρινη περιφέρεια, απαράλλαχτο μοτίβο με εκείνο 

που επαναλαμβάνουν οι τοποθετημένοι μακραν της πρωτεΙ>ουσας μητροπο

λίτες, οπως π.χ. ό Μητροπολίτης Αθηνών Μιχαηλ ό Χωνιάτης , γνωστός-φίλος 

τοϋ ΆποκαΙ>κου οταν αναφωνεί: «βεβαρβάρωμαι χρόιιιος ων εν Ά.θήναις»! 
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Γράφει ό 'ίδιος ό Άπόκαυκος: 

<<f\M ' οτε της Πωνσταντινουπόλεως ηυΥει ό λύχνος xai το σεβαστον της σο

φίας μέΥα τέμενος ηυΥαζε, περ ! χορους φιλοσόφων, περ i ρητόρων ξυλλΟΥάς 

έστρεφόμεθα καΙ ύπ ' αυΤύJν περιελαλούμεθα καΙ πλέον ~ φοιτώντες ές διδα 

σκάλων αυτίχα έδιδασχόμεθα, προβαΛΛομέΥου αΛΛου αΛΛο προβαΛΛομένου θε

ώρημά τε καΙ ζήτημα έπιστήμης άφ' έχατέρας ταύτης καΙ τέχνης οτε δε είς την 

έπισχοπιχην άναβεβήκαμεν, .. τότε δη τότε των ένάρθρων έχει'νων καΙ φιλοσό

φων φωνών τάς άνάρθρους ΤCJII ζώων τάς άσημάντους άντηλλαξάμεθα χαl 

τούτο δη το της παροιμίας "άφ' ίππων είς δνους " μεταπεπτώχαμεν, χαl oπrι 

τύχrι πλανώμεθα καΙ αλλοι αΛΛοτε ένσχηνούμεθα » . 

'Έχει σημασία να παρατηρήσει κανεις αυτη τη «μετάπτωση ». Γιατιό Άπό

χαι,ικος οεν ~ρθε στη Ναύπακτο μόνο να διοικήσει μια μεγάλη μητρόπολη που 
άπό την εποχη τοϋ Λέοντος ς' τοϋ Σοφοϋ (901/2) είχε υφιστάμενες 7 με 8 επι 
σχοπες (Ρωγών , 'Ιωαννίνων , Φωτικης, Άδριανoυπόλεως-ΔριJίνoυπόλεως , Βου
θρωτοϋ και τις πλησιέστερες Άχελώου-Άετοϋ και Βονδίτζης), ουτε μετα τη 
στενη συνεργασία του με τον Θεόδωρο Δούκα και την πολιτικη συμπόρευσή του 

να όνεφεόεται την επανάκτηση της Πόλης απο εκείνον και τον έαυτό του 

οΙχουμενικα πατριάρχη. ~Hρθε να ζυμωθεί με τους ανθρώπους της δικαιοδοσίας 

ΤOL> να τους γνωρίσει άπα κοντά να γευτεί μαζί τους τις δυσκολίες τους. 'Έτσι 

έρμηνεύεται σήμερα ό βαθύτερος ανθρωπισμος που αποτυπώνεται στο εργο 

του και που δεν ειναι μόνο η ανθρωπιστικη ψυχρη κλασσικη παιδεία που γνώρι

σε στην Κωνσταντινούπολη. Οί ίστορικοι τοϋ δικαίου , μελετώντας το νομοκα

νονολογικο εργο του , παρατηροϋν στι ό Άπόκαυκος επέβαλε στους ανθρώπους 

που εγκληματοϋσαν ελαφρότερες ποινες άπα εκείνες που προέβλεπαν οί κανό

νες κι αυτη ή αυθεντικη μορφη τού Μ. Βασιλείου. ΤΟ εργο του δημιουργείται 

καΙ γράφεται σ' ενα διαφορετικό περιβάλλον άπό εχείνο το δηθεν εκλεπτυσμέ

νο/ αριστοκρατικο της πρωτεύουσας. Κι δταν ή σύγκρουσή του με τον Κωντα

ντίνο Δούκα ειναι στο ζενlθ της σφοδρότητας ό Άπόκαυκος ζητα την παρέμβα

ση της Μαρίας Δούκαινας της συζύγου τοϋ Θεοδώρου: «χαι λύτρωσαί με απ ' 

αυτού χαl της απα))θρωπίας αυτού χαι της α))αισχυ))τ{ας τω)) α))θρώπω)) 

αυτού». Αυτη η εριδα που κράτησε πάνω απο 10 χρόνια καΙ που τοϋ στοίχισε 
διωγμους καΙ εξορίες απο τη Ναύπακτο , σφυρηλάτησε τον ανθρώπινο χαρακτή

ρα τοϋ λογίου καΙ διαμόρφωσε τη γραφή του σε μια λογοτεχνικη εκφραση που 

σμοιά της δεν ξαναβρίσκεται ευκολα σε σλη τη βυζαντινη λογοτεχνία: 

«ΈΥώ δ ' έφάπαξ της έπισκοπης έχχρουσθεlς χαl άπο μητροπολίτου εις χω

ροεπίσχοπον καταβάς, έν παροικίCf. ύπο την έχκλησίαν ποιούμαι την δίαιταν, 

χαι σύνειμι χωριχοίς καΙ παρά βόας εχω χαl βώλον χαl αροτρο)), καΙ πονούμαι 

περι ύδραΥωΥους και όρχάτους άναχαθαίρω φυτών, και δίκας διχάζω ό μητρο

πολ(της (ό Υνώριμος έν έώq., ό έν έσπέρq. μη αΥνωστος, ό έν τΏ βασιλεuoύσrι πά

λαι ύποβλεπόμενος, (,Jς οί πολλοι μη όρθώς δοξάζουσιν , ό iλλόyιμoς), οσας 
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χλοπη συνίστησιν άμαξων , δσας δνοι άλλστρια βρωματιζόμενοι λήια και τας 

ούρας εντευθεν άποκοπτόμενοι και δσας φc,'ψιόν τι σκεύους γεωργικου ' φούρ

τιβον δε το κλέμμα γλc;)σσα καλεί Ρωμαίζουσα. 'Ί-Ιδη δε και χαλκειΌις πάρεστί 

μοι κριθησόμενος δτι την του γείτονος Uνιν ού κατ α τύχην εχάλκευσεν, ουδε 

σχήμα ταύτ'(! το πρέπον ένέθετο, ούδε κατα βραχιΌι του πυρος εξάγω ν χειρολα

βίδι και σφύρq. τύπτων εις εύτελες αύτην έξειργάσατο, άλλα τΙ;; πυρι λιπάνας 

εις διαρκες και καταχαυνώσας ουτω τον σίδηρον, είτα σφυρηλατων τον δγκον 

ταύτης ήλάττωσε. Ταυτα τα κρίματά μου, του ποτε τα κρίματα της περιβλέπτου 

συνόδου χειρογραφουντος εις <εύ>στοχίαν. ως που ελέγετο. Ό δε τόπος, ον πα

ροικω, καθήλιος, δέσποτα, και καταυγάζει τουτον τον τόπον ουτος ό γίγας, άφ' 

ου τον έσπέριον παραμείψεται .. αυλαία μεγάλη τετράγωνός εση και ισόπλευ
ρος και διαλαμβάνουσι τα μήκη και των τεσσάρων πλευρών ταπειναι οικίαι και 

παλαιαί. διαιρεται εις κελλάθρας, αΙς ενσκηνούμεθα. Αδιαίρετον δε ον το του 

τετραγώνου τούτου χωρίον. ώς δε γεωμέτραι λέγουσι εμβαδόν, και μη διαι

ρεθεν ώς εχρην εις αύλην και εις μέσαυλον, ώς εν τούτCjJ μεν την εκ ζώων ήμετέ

ραν υπαρξιν ενοικίζεσθαι, ήμας δε τΙ;; ύπολοίπCjJ μέτρCjJ της αυλης ενσΚΗVOυν, 

εσμεν όμου χρήματα πάντα. άνθρωπος, ίππος, νηττα και χην και σύες, περιστε

ραί. πρόβατα, βους τε και κύων, σίτος, κριθη και κέγχρος, δσπριον, λίνον, άχυ

ρον η και χόρτος, ώς δε και ξύλον' και ενθεν μεν βληχαται το πρόβατον, εκείθεν 

δε μυκάται ό βους, ί'ππος τε χρεμετίζει και παππάζει ό χήν, και περιγρυλλίζουσι 

τα δελφάκια και φωνεϊ τορον ό μεγιστόφωνος δρνις .. . ». 

<ο χώρος της Δυτικης 'Ελλάδας, δ χώρος της τότε ΉπεΙρου διαμόρφωσε 

εναν «σύγχρονο» λoγoτέχν·~. Στο μεγάλο του εργο, που σώθηκε χάρη σε λίγα 

χειρόγραφα , το σπουδαιότερο μάλιστα απο ενα χέρι μοναχου απο τη μονη 

Μεσοποτάμου της 'Ηπείρου. ξεδιπλώνεται το μεγάλο ταλέντο του δημιουργι

κοΟ λογοτέχνη. Ό κόκλος τών ανθρώπων που συναναστράφηκε εΙναι ευρύς , 
τα «κέντρα» στα όποία πέρασε άμέτρητα: δλος ό χώρος της Ήπείρου καΙ 

αργότερα με τ-ην επέκταση του κράτους ή Θεσσαλία καΙ ή ΜαχεδονΙα. Δεν 

εΙναι αστοχη ή ύπόθεση δτι ολα τα. επίσημα κείμενα του Θεόδωρου Δούκα 
εΙναι γραμμένα άπδ τΟν 'ίδιο ' οπως 'ίσως συμβαίνει καΙ με το έπΙγραμμα ίtOυ 
βρίσκεΤαL στην Έπισκοπη της Μάστρου την εδρα της επισκοπής Άχελώου: 
Ό Άχελώος είναι ενα αλλο «κέντρο» σπου έδρεύει «6 σουξ τ-ης έπισκέψεως 
Jιxελώoυ» καΙ εδρα του έπισκόπου Άχελώου σ' ενα χώρο που αλλοτε θα ηταν 

ενα τυπικσ βυζαντινο κάστρο. ElναL αραγε το επίγραμμα αυτό δικό του Τι 
τού φΙλου του επισκόπου Ευσταθίου που μαζι με τον λόγιο οούκα Νικόλαο 

Γοριανίτη, αδελφό τοΟ Νικηφόρου Γοριανίτη κι εναν ακόμη που έγινε μητρο

πολίτης Σερρών . άποτελουν εναν «κύκλο λογίων» στον Άχελώο; 

Λίγο πιο πάνω. στη Βόνιτσα, εν ας αλλος πυρήνας «λογίων» κινείται και 

βρίσκεΤαL σε αμεση έπαφη με τον Άπόκαυκο: είναι δ λόγιος επίσκοπος Βονί
τσης Νικόλαος, ό όποϊος διατηρεϊ σχολείο μαζΙ με τον άδελφό του Δημήτριο 
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Ευγενιώτη (Φηφοδιδάσκαλο), στη Βόνιτσα, είναι γιατρος και αλληλογραφεϊ: 
με ,ον Άπόκαυκο, ενω ή πόλη του αποτελεί « έστία» που διασυνδέεται με: 

γνωστες απο εκείνη την εποχη μονές . 

Άσφαλως ή 'Άρτα ηταν επίσης ενα σημαντικο κέντρο Όχι μόνο ώς πρωτεΙJ

ουσα τού κρατιδίου καΙ ώς πόλη , σπου πολιτικές , στρατιωτικες καΙ εκκλη

σl.αστικες προσωπικότητες γνώριζαν μέρα με τη μέρα την ανοδο τού πολιτι 

σμικού της επιπέδου, αλλα εδω είναι εγκατεστημένοι οι ισχυροΙ φίλοι τού 

Άποκαuκου, που αλληλογραφούν μαζί του, κι ανάμεσά τους ή μορφωμένη 

Μαρία Δοuκαινα καΙ ό ευεπίδεκτος μαθήσεως Θεόδωρος Δοuκας η το δεξι 

χέρι του, σπως λέγεται ό λόγιος μοναχος Κλήμης ό Μονομάχος, αδελφος τού 

επισκόπου 'Ιωαννίνων, τού τελευταίου πιστού φίλου τού ΆποκαUκου. 

Στα 'Ιωάννινα βρίσκουν καταφuγιο οι μεγάλες βυζαντινες οικογένειες 

μετα την αλωση της Κωνσταντινοuπολης απο τους Φράγκους. Ό Μιχαηλ Α' 

(1205-1215) τους παραχώρησε το « κάστρο» για να εγκατασταθούν και να 
στήσουν την «αστικη » ζωή τους, καΙ λίγα χρόνια μετά (1232) οί ντόπιοι Κα
στρηνοΙ προσπαθούν να τους διώξουν, αλλα φαίνεται στι αυτοι είχαν εδραιω 
θεί στη «σώτηρα κιβωτΌ» που τους προσέφερε ό Μιχαήλ. ΟΙ Φιλανθρωπηνοί, 

οί Στρατηγόπουλοι, οΙ ΜελισσηνοΙ διαμορφώνουν την αριστοκρατία των 'Ιω 

αννίνων που φροντίζει στη συνέχεια για τη δική της παράδοση. 'Έτσι το πρΙν 

«πολίοιοv » των 'Ιωαννίνων, γίνεται « κέντρο σημαντικό», τέτοιο ωστε εναν 

αιώνα αργότερα (ΤΟ'1319) να εμφανίζεται ώς «αστυ» καΙ ό αυτοκράτωρ 
Άνδρόνικος Β' ό Παλαιολόγος με ενα περίφημο χρυσόβουλλο εγγραφο κατο

χυρώνει τα κεκτημένα της ηπειρωτικης καστροπολιτείας. ΤΟ χρυσόβουλλο 

(που ξεπερνα σε μηκος τα 3,5 μέτρα καΙ το πλάτος της περγαμηνης φτάνει 
τα 27 εκ.) αναβιβάζει την επισκοπη 'Ιωαννίνων σε μητρόπολη, καθιερώνει ενα 
σuστημα απονομης τού δικαίου απο εκλεγμένους πολίτες, προσφέρονται φο

ροαπαλλαγές καΙ οικονομικες διευθετήσεις, με αλλα λόγια παραχωρούνται 

τα προνόμια απο τους βυζαντινους στους «χαστριvους 'Ιωαvvιvιώτας» που 

θα πορευτούν στην 'Ιστορία πια ώς σωμα κάτω απο την κυριαρχία τού Στε

φάνου Δουσαν (1331-1355) , τού Συμεων Urosh (-1371) , τού Θωμα Πρελοu
μπου (1367-1384) καΙ των διαδόχων του ως την ύποταγή τους στους Τοι'φ
κους με τον γνωστο όρισμο τού Σιναν Πασα (1430). 

Άλλα ό κuκλος των «λογίων» τού Δεσποτάτου στα χρόνια τού Άποκαύ
κου (μέχρι τα τέλη τού 1234 η τΙς αρχες τού 1235 που πέθανε) επεκτείνεται 
καΙ στην Κέρκυρα, σπου απο το 1219 ό Γεώργιος Βαρδάνης βρίσκεται στΟ 
μητροπολιτικο θρόνο , κι ως την Άχρίδα, σποι) ό σuμμαθητης καΙ φίλος ΤΟι) 

Δημήτριος Χωματιανος θα ύπηρετήσει το κράτος Τ'~ς Ήπείρου στην κορυ

φαία ΤΟι) πολιτικη πράξη, τη στέψη δηλ. τού Θεοδώρου Δοuκα ώς βασιλέα 
στη Θεσσαλονίκη , την Πεντηκοστη τού 1227. 
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Άναθρεμμένος μέσα στα 'ίδιο πνευματικα κλίμα στα όποίο ανατράφηκε και ό 
Άπόκαυκος ό Δημήτριος Χωματηνας αφησε ενα πλούσιο νομικα εργο ε'ίτε με τη 
μορφη αποκρίσεων σε διάφορα έρωτήματα εκκλησιαστικών ανδρών η ήγεμόνων 

ε'ίτε ώς νομικα πονήματα η θεολογικα εργα για τις σχέσεις ορθοδόξου και δυτι
κοϋ κλήρου, καθως κι ενα πληθος έπιστολών και ρητορικών λόγων. Οί έπιστολές 

του αποτελουν πολύτιμη ίστορικη πηγη τόσο για την κατάσταση που έπικρα

τοϋσε σε διάφορες έπαρχίες αυτη την έποχή, ασο και για την ίστορία της Άρχιε

πισκοπης Άχρίδος , ενα σημαντικο πνευματικο κέντρο τών Βαλκανίων. Στην 

Άχρίδα , κατέφευγαν για να επιλύσουν τις διαφορες τους κάτοικοι απο γειτο

νικες μητροπόλεις απως της Κρ6ίας , του Δυρραχίου, τών Σερβίων κτλ. Έκτας 

σμως απα τα ίστορικα ένδιαφέρον που παρουσιάζουν οί έπιστολες μας διασώ

ζουν πληροφορίες και για τη λογοτεχνικη κίνηση του πνευματικου κέντρου της 

Άχρίδας, του όποίο υ θεμελιωτης ιJπηρξε ό φωτιστης τών Βουλγάρων 'Άγ. Κλήμης 

της Άχρίδας, ή βιογραφία του όποίο υ γράφτηκε πιθανώτατα απα τον Χωματηνό. 

'Έτσι εισάγεται ή βυζαντινη αγιολογία στη σλαβικη λογοτεχνία και τιμώνται 

πρόσωπα σημαντικα κατα το πρότυπο τών βυζαντινών (Κλήμης , Ναούμ, 'Ιωάν
νης Ρίλας) απα λογίους που πέρασαν απα την Άχρίδα, απως ό Χωματηνος και ό 
Κωνσταντίνος Καβάσιλας . Ό τελευταίος εΙναι επίσης λόγιος που έμφανίζεται 

στην αρχιεπισκοπη Άχρίδας μετα τη θητεία του στα Δυρράχιο και δρα ως την 

εβδομη δεκαετία του 130υ αιώνα . Μπορεί ευκολα να αναλογιστεί κανεις την πο

λιτιστικη λειτουργία που έπιτελεί ό έλληνικας γραπτος λόγος στη χρησιμοποίηση 

λογοτεχνικών εργων η στην αποδοχη ετοιμων λογοτεχνικών προτύπων αταν 

γνωρίζει ατι απο ταν 90 ως τον 140 αι. ή σλαβικη γραφη απουσιάζει απο τις πε
ριοχες αυτές. Μολαταυτα πρέπει να πουμε ατι αν και ό Χωματηνος ηταν ενας 

τέλειος γνώστης του Βυζαντινου δικαίου της tποχης του δεν εχει την ευρύτητα 
τών ένδιαφερόντων και του πνεύματος του Άποκαύκου. Ή λογοτεχνικότητα και 

ή φροντίδα για τα κείμενο μαζι με την αρχαιομάθεια και την Ψυχολογικη γνώση 

των ανθρώπων που αναδεικνύουν τον Άπόκαυκο ώς σπουδαίο λογοτέχνη απου

σιάζουν απα τα κείμενα του Χωματιανου , που λειτουργούν ώς λόγος ενδιάθετος 

και πρακτικος (κάτι ώς «ξύλινη » γλώσσα, που λέμε σήμερα) . 

Ό Γεώργιος Βαρδάνης καταγόταν απα την Άθήνα και ηταν στον κύκλο του 

μητροπολίτη Άθηνών Μιχαηλ του Χωνιάτη. Ή μόρφωσή του τον ανέδειξε σε μια 

προσωπικότητα που εμελλε να γνωρίσει δόξα και εκτος Βυζαντινου εδάφους. 

ΤΟ ταξίδι του στη Ρώμη και ή μετάφραση τών έπιστολών του απα τον F. Mezio, 
επίσκοπο του Termoli, στα λατινικα όρίζει και το εύρος τών σημαντικών λογίων 
με τους όποίους επικοινωνουσε. Ό Βαρδάνης εγραψε ό 'ίδιος το επιτύμβιο έπί

γραμμα για τον έαυτό του προτου πεθάνει και ή σχέση της ταφης του στον ονο

μαστο ναο 'Ιάσωνος και Σωσιπάτρου στην Κέρκυρα εντοπίζει στην πόλη-γέφυ

ρα ανάμεσα στο Βυζάντιο και τη Δύση τα χώρο δράσης του στην πόλη. Ένδια

φέρουσα ειναι ή ανταλλαγη τών έπιστολών του με τον Άπόκαυκο, απως έκείνη 
που διακανονίζουν ενα_καινο ταξίδι τους στη μονη του Προδρόμου τών Θερμο-
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πυλων , οπου ό Mιχα'~λ Χωνιάτης αφησέ τ-~ν τελευταία του πνο·ή. 

Ό κύκλος δμως τι~ν «λογίων» τοϋ Δεσποτάτου σΤ'~ν εποχη του Άποκαύ

κου περιλάμβανε και αλλα σημαντικά πρόσωπα δπως ό Λέων- Μανουηλ Μα

κρΌς που εγινε αργότερα επίσκοπος Βελλάς καΙ ό Ίωάννης Κοστομοίρης η 

Μεσοποταμίτης που εγινε μητροπολίτης Νέων Πατρών καΙ φαωεται ΟΤΙ Ψυ

χράνθηκε μαζί του. 'Έχουμε να κάνουμε με μορφες λογίων ρητόρων καΙ 

αλλων λογογράφων με ποικίλη μόρφωση, ενδιαφέροντα , καΙ δραστηριότητες 

που συγκροτοϋσαν μια σφύζουσα πνευματιX'~ ζωη στις διάφορες πόλεις η κέν

τρα που ειναι εγκατεστημένοι. Άνήκουν στο χορο εκείνων τών λογίων που δ 

Άπόκαυκος, μετα τη νίκη του Θεοδώρου εναντίων τών Λατίνων θα γράψει: 

«καΙ δώσεις UΛην τοίς χροιιογράφοις καΙ μόιιος εσ'() τοίς λογογράφοις ... καΙ κύκλοιι 
διαγράψω σε κατορθωμάτωιι ύπόσχοιιται τόιι ειιτελη τε καΙ τόιι πληρέστατοιι » . 

Ποιος γνωρίζει τον Άπριτζέλη, εναν απο τους λογίους που διατηροϋσε 

αλληλογραφία με τον Άπόκαυκο, καΙ του όποίου εκείνος επαινεί την «(Jητσ 

ριχωτάτην φύσιιι;» 

Άσφαλως οΙ μορφες αυτες τών λογίων δεν ήταν γνωστες οπως ή σπουδαία 

μoρψ~ τοϋ Χωματηνοϋ η του Χωνιάτη , οϋτε ή αίγλη τών τόπων εφτανε την 

α'ίγλη των σπουδαίων βυζαντινών κέντρων, δπως ~ταν ή Άχρίδα η το Δυρράχιο . 

Ή προνομιακη θέση τής μιας εξαιτίας τών πολιτιχοστρατιωτιχών σχεδίων στο 

κέντρο τής Βαλκανικής με σλαβόφωνους πληθυσμους η ή στρατιωτιχη σημασία 

του Δυρραχίου ώς αφετηρία τ·ης Έγνατίας όδου δεν μπορεί να συγχριθοίιν με 

τα λιγότερο σημαντιχα κέντρα του εσωτερικοϋ. Κι ομως στο Δυρράχιο ενα 

εμμετρο επίγραμμα που μαρτυροϋσε τα ήρωικα κατορθώματα τοϋ Θεοδώρου 

Δούκα σε πύργο του Κάστρου δεν μπορεί παρ α να μας κράζει για τη σημασία 

που πρέπει να δίνουμε σε μια τέτοιας μορψης λογοτεχνικη παραγωγή: 

Μαθώιι. θεατά. τίς ό πήξας εκ βάθρωιι 

τοιι πύργοιι, ΟΙΙ περ καθop~ς, κτίσμα ξέιιοιι, 

θαύμαζε τούτου τηιι άριστοβουλίαιι. 

Παίς ουτος άιιδρός ευτυχούς, Ίω(άιιιιου) 

σεβαστοκρατούιιτος. αιιθους πορφύρας, 5 
Θεόδωρος μέγιστος ειι στραΤΎJγίαις .. 
Δούκας Κομιιηνός, ευσθειιής, βριαρόχειρ, 

εχθρ( ο)ίς άπpOσμάχr;τOς. άκάμας πόιιοις. 

ετους τρέχοιιτος έξάδι μειι χιλίωιι 

συιι τοίς έχατόιι έπταδ[ι}κ[ οίς} εγκύκλοις. 

τριπλfι δεκά[δι κ}αΙ μOIIαπλfι τριάδι 

τρισκαιδεκάτης ίvδΙΚΤΙ(,Jvος δρόμου 

ληξιιι φέροιιτος ειι Θει)j παιιτεργάτ'() . 

10 

(6.000) 

(700) 

(33) 

6733 
5508 
1225 
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Αυτοϊ> τοϊ> ε'ίδους ή παραγωγή, ή τέχνη της επιγραμματοποιΙας , αποτελεί 
εκφραση ευρύτερη στο λεγόμενο «Δεσποτάτο», ασφαλώς φροντίδα πεπαι
δευμένων λογίων που γνωρίζουν τα μηνύματα ανάμεσα στον αναγνώστη και 
το κείμενο. Έπιγράμματα σε προσωπικα αντικείμενα (δαχτυλίδια) η αφιερώ
ματα (εικόνες) δηλώνουν την κινητη σημασία αυτων τών κειμένων. Έκεί 
Όμως που βρίσκουν την τέλεια εκφρασή τους ειναι τα σπουδαία εκκλησια

στικα εργα που εχουν ώς σκοπο να διατηρήσουν ασβεστη τη δόξα τών δω

ρητών , σε φροντισμένες κτητορικες επιγραφες ναών. Άλλα καΙ σε μιαν αλλη 

κατηγορία ναών , εκείνων που δέχτηκαν στο περιβάλλον τους τεθνεώτα μέλη 

ύψηλών οικογενειών καΙ αυτα εΙναι οί χώροι δύο γνωστών βυζαντινών μονα

στηριών της Μονης Βαρνάκοβας αφ' ένος (κοντα στη Ναύπακτο) καΙ της 
Μονης τών Βλαχερνών αφ' έτέρου (κοντα στην 'Άρτα). 

Στη μονη Βαρνάκοβας ενα αποσπασματικο ύλικο μάς παραδίδει επιτύμ

βια επιγράμματα, σπου ό εμμετρος, ρυθμικος χαρακτήρας αναγνωρίζεται καΙ 

στα μικρότερα ακόμη κείμενα. ΤΟ πιο όλοκληρωμένο κείμενο μιάς επιτύμ

βιας πλάκας μάς μιλά για τα πρόσωπα της οικογένεια τών Κομνηνοδουκά

δων που διάλεξαν το χώρο αυτο για την τελευταία τους κατοικία. 

'ΉΥαΥεν ήμάς ιJ!δε θανάτου νόμ[ ος] 

Σεβαστοκράτωρ. Άννα καΙ Κωνσταντίν[ ος] 

ΚαΙ λοίσθον δ' αυτον δεσπότΗV Κωνσταντίνον. 

[Π]ρο τής δίκης ρύσαι με τής καταδίκης. 

Ευχη τοϊ> Κωνσταντίνου Δούκα για εξιλέωση, προφανώς για σσα κατάφε

ρε εναντίον της εκκλησίας καΙ τοϊ> μητροπολίτη Ναυπάκτου Άποκαύκου. 

Ή Μονη τών Βλαχερνών στην 'Άρτα ηταν επίσης ενα δεσποτικο «βασι

λικο» νεκροταφείο με την εννοια στι θάφτηκαν εδώ μέλη της οίκογένειας τών 

Κομνηνοδουκάδων. τα κομμάτια τών επιτύμβιων επιγραφών που μας διέσω

σε ή καταγραφη τού Όρλάνδου, σπως καΙ στη Βαρνάκοβα , χρειάζονται ακό

μη αρκετη δουλεια για να γίνουν σωστα κι αποκρυπτογραφημένα κείμενα. 

'Όμως κάποιος λόγιος εργάστηκε σοβαρα για να πλέξει στίχους σπως οί ακό

λουθοι: 

Ά.δελφεΟν το χρήμα τούτο τού τάφου 

ή ψαλμικη κέκραΥε τού Δα[ υl]δ λύρα 

πλην ουκ απεικος ου [δε] τΏ φύσει ξένον 

καν πικροδακρύφυρτος έστΙν αιτία 

μήτηρ Υαρ ήμίν μία καΙ νηΔUς μία 

εις φώς παρήξεν 

ή βασίλισσα Δούκαινα Θεοδώρα 

έν φιλότητι ΥνησωσΤΟΡΥουμένη 

yij καΙ τάφος χωρεί με διπλcjJ TcjJ μόρf.;J. 
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Σε: αλλους τόπους αποκαλύπτονται απρόσμενοι πνευματικο!. κύκλοι λο

γίων καΙ οιανοουμένων που άγαποϋν καΙ νοιάζονται για τα γράμματα καΙ τΙς 

τέχνες. '11 περίπτωση της Μόκιστας π.χ. (της βυζαντινης Μότιστας) άνάμεσα 
στη Moν'~ Μυρτιάς χαι το Θέρμο Τριχωνίδος είναι χαρακτηριστική. Δξ:ν λείπει 
άπα το χώρο αύτον ή έπιγραμμαnχη τέχνη που διαιωνίζει τη δόξα τών 

ί.Ορυτών. Μάλλον εΙναι παράξενα πληθωριχ-ή. Οί ρυθμικες επιγραφες πάνω 
σε χαλοπελεχημένες πέτρες μάς παραδίδουν ΚΕίμΕνα που όρίζουν σχέσΕις 

δωρητών, Όπως συμβαίνει σε μνημεϊα της 'Άρτας (στην Παρηγορήτισσα π .χ.): 

Κομνηνοδούκας δεσπότης Νι[κηφ]όρος 

Άιινα βασίλ{ισσ]α Κομνην[οδούχαινα;] 

Κομνηνόβλαστος δ[εσπότης Θ]ωμας μέγας 

Κομνην[ών Χ]λάδος αΙπελωνύμω ll]. 

Έδώ στα 'Ιωάννινα , το φαινόμενο εντοπίζΕΤαι μΕταγενέστερα στα χρόνια 

του Θωμά ΠΡΕάλιμπου , ό όποϊος σε επιγραφές που δημοσίευσΕ παλαιότερα ό 
Λέανδρος Βρανούσης, αποτύπωσΕ το ονομα και τη φήμη του. 

Θωμας τε [ .. .} πάσης: Κ [ .. . ] 
ό χαί 'Αλβανιτ[οκτόνος επικλ]ηθείς [ετει ... ] 
cjJκοδομ'ήσ[ατο τον νάρθη]κα τουτ[ον] . 

Στη Μόκιστα Όμως ό κύκλος εμφανίζεται καθαρότερα. 'ΥπάΡΧΕΙ ενας λό

γιας , ό Κοσμάς Άνδριτσόπουλος. ΎπάΡΧΕΙ εν ας προστάτης τών γραμμάτων 

και τών τεχνών , ό Μιχαηλ Ζωριανός. Ύπάρχει μια γυναίκα που προσφέρει χι 

αυτη 'ίσως την ύψηλη προστασία της: Ή 'Άνιια βασ(ίιισσα Καιιτακουζφη Πα

ίlαιoίlόyoυ τε [Κομνφη Δούκα]. 

'Όλα τα πρόσωπα προβάλλουν μέσα απο τα εμμΕτρα ΚΕίμΕνα τριών επι

γραμμάτων που ασφαλώς θα εγραψε ό «λόγιας» της παρέας , ό Άνδριτσό

πουλος Κοσμάς. τα δΕίγματα είναι χαρακτηριστικα της τέχνης του: 

Ό Ταξιάρχης του Μεγάλου Δεσπότου 

κα! δυσμικης φάλαπας ό Πρωτοστράτωρ 

ό Ζωριανος Μιχαηλ tJδε, ξένοι, 

πολλών επεβράβεuσε την χορηγίαν, 

προς άνέγερσιν του σεβασμίου δόμου . 

'Όθεll ποθουντες αυτον απο καρδίας 

εκλιπαρουμεν τον πανάγαθον Λόγον 

τούΤ4J παρασχεϊν παν άγαθον [εν p{4J]. 

5 
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ΚαΙ το αλλο: 

floeijv λαβείν κάθαρσιν αμπλακημάτων, 
Ά[νδρι]τζοπουλώνυμος Κοσμάς auv πόθ4J, 

εκ κρηπίδωv η[Υει]ρα τόνδε τον δόμον' 

μόvη συvάρσει Tijv θείωv ΆρχαΥΥέλωv 
ΟΕ youv θέοντες ένθαδl θέας χάριν, 
ΆρχιστρατήΥωv ει ποθείτε TYιv χάριv, 

Κριτού Θεού πρώτιστα τη}) ευσπλαΥχν(α}), 

εϋχεσθε καμοΙ Ψυχικης σωτηρίας. 

119 

5 

Ό κύκλος αυτας συνδέεται και με αλλες δραστηριότητες. Ό εν λόγ~ Κο

σμάς γράφει κείμενα. «Ή πρόρρησις τού άγιωτάτου Ανδριτζοπούλου προς 

τον Ζωριανον χύριν Μιχαήλ», εχει ώς θέμα την κατάλυση τοϋ Βυζαντινοϋ 

κράτους και την ελευση τοϋ Άντιχρίστου , εν αν προχωρημένο δηλαδη θεολογι

κό-φιλοσοφικα λόγο ) που σώζεται στα χειρόγραφο Pαris gr. 2661 (φφ. 208-
209), ενα χειρόγραφο τού 1365. 

Ό Ζωριανας επίσης συνδέεται με ενα πολυτελες χειρόγραφο που περιέχει 

ενα με κομψα γράμματα Ευαγγέλιο. Έδώ φέρεται ώς γραφέας η κτήτορας 

τοϋ χειρογράφου που εγινε με δική του πρωτοβουλία. 

Πλάι στους γνωστους απο αρχαιότερη παράδοση στίχους στους τέσσερεις 

Ευαγγελιστες που μεταφέρονται στο χειρόγραφο Bodl. Bαrocc. 29, σώζονται 
στίχοι που μπλέκουν το σνομα τοϋ Ζωριανοϋ στη σχέση του με τα χειρόγραφο. 

ΕυαΥΥελιστωv τους θεοπνεύστους λόΥους 

τομαίς διαφεθέvτας ευεπιβόλοις 

καΙ τΏδε βίβλ4J τεχνικως ήρμοσμέvους 

απας ακούωv καΙ τρυφώ}) καθ ' ήμέραν 

έστωσιν ωσl τοίς ύπεκφωνουμένοις 

Μιχαηλ δε θαύμαζε Tc;J Ζωριάνcp 
τ(~ σπουδάσαντι συvτόV4J προθυμίq. 

σπούδασμα πολλοίς ου πρΙ}) έσπουδασμένον 

καΙ καλλιερΥήσαντι κόσμοις ποικίλο ις 

τους μεν ξενίζει τους όρω})τας ως εχει 

τοίς τού θεού δε ρήμασι ψυχοτρόφοις 

ευεργετεί απαντας ακροωμένους. 

5 

10 

Ό Μιχαηλ Ζωριανας λοιπόν, που αναφέρεται στους στίχους τοϋ ένας (α') 

επιγράμματος ώς : 

«όφφικ(ου εχοντος τού της τραπέζης 

Θωμά δεσπότου ευσεβούς βασιλέως» 
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τοποΘετείται σε μια πνευματικη κίνηση της ακμης γύρω στο τελευταl:ο τέταρ

το του 130υ αι. (1296-1318 ό Θωμας) .η όποία παρουσιάζεται γενικα στο 

«Δεσποτατο» ώς αποκορύφωμα τοϋ αποιου Πολιτισμοϋ του. 

ΤΟ παράδειγμα της Μόκιστας ειναι ενδεικτικο των ζυμώσεων που συνέ

βαιναν σε πολλους χώρους-κέντρα δημιουργίας πολιτισμοί) και που απο κά

ποια τυχαία εύρήματα που μας σώζονται μπορουμε να καταλάβουμε τη συ

γκρότηση της πνευματικης ζωης που αλλιως ειναι αδύνατο και να κατανοή

σουμε και να δεχτουμε ώς ύπαρκτή. 

Τέτοιες δραστηριότητες εχουμε δείγματα αρκετα να δεχτοϋμε ατι ανα

πτύχτηκαν σε κέντρα μοναστηριακά. Δύο απο αυτα τα μοναστήρια μας εΙναι 

γνωστά, επειδ·η ή ίστορικη παρουσία τους και ή τέχνη που καλλιεργ-ήθηκε 

εδC) συνδυάζεται με παραγωγη η παρουσία χειρογράφων , γεγονος το όποίο 

πιστοποιεί ατι στους χώρους αυτους εργάστηκαν λόγιοι δημιουργοι η ανθρω

ποι που εξυπηρέτησαν τη ζ'ήτηση μιας τέτοιας παραγωγης. τα κέντρα αυτα 

ειναι ενα στην Παλια κι ενα στη Νέα 'Ήπειρο: 

α) Ή Μονη Άγ. Νικολάου τοϋ Σπηλαιώτου (η του Κρεμαστοϋ) στον Άρά

κυνθο της Αιτωλίας. 

Έδω αναπτύχτηκε απο τα τέλη τοϋ ω/Ι10υ αι. ενα ασκητικο κέντρο με 

διάρκεια ως και τον 130 αιώνα, απου απο τον 120 αιώνα παρατηρείται δρα
στηριότητα αντιγραψης χειρογράφων , απως φαίνεται στο πολυτελες χειρό

γραφο που βρίσκεται στην Έκκλ. τοϋ Χριστου στην 'Οξφόρδη με αριθ. 33. 
Στο φ. 225 το βιβλιογραφικο σημείωμα ειναι μάρτυρας αυτης της δραστη
ριότητας: 

Έτελειώθη μηιιΙ 

ίoυνί~ χβ' iιμέρα ε' 

ωρlf ( ι'νδιχτιωνος ε' εν {τη 
απο χτίσεως χόσμου 

ρτχπ' (= 117 2) Γραφεν 

διά χειρος Νίχονος 

ίερομονάχου. εν τοίς 

χαιροίς flθανασίου 

ίερομονάχου τού προ 

έστότος της μονης τού 

άΥίου Ν ιχολάου τού 

σπηλαιότου ητι 

Κρεμαστού χαι ανέθηχεν 

εν αύτη τη μονη ε ίς 

ίλασμον και αφεσιν 

άμαρτιc,jν πάσης 
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της εν Χριστω αδελφότητος 

ουτος ό ριθεΙς Νί 

κων Εερομόναχος 

[στήλη ΒΊ 

ελαβεν το σχημα των μοναχων 

εν αυτη τη ριθείση μονΏ 

τού άΥίου Νικολάου μΗVI Σεπτεμβρίω 

ις ' ήμέρCf ΚυριακΏ ίνδιχτιώνος θ' 

ετους απο κτίσεως κόσμου. ,ςχνο (1145) 

ΥέΥονεν δε Εερευς 

το δευτέρω ετη της α 

πoταriις αυτού: 

ευχεσθε οΕ αναΥινώσ 

κοντες και οΕ εν 

τυΥχάνοντες τω 

δε τω Υράμματι ύπέρ (ψυχικης σωτηρίας) 

το δωτήρ! των 

καλων θεω ήμων αυ 

τω ή δόξα εις τους 

αιώναςτων 

αιώνων, αμήν: 

121 

Ή βυζαντινη μονη τού Κρεμαστού, που μας είναι γνωστη καΊ άπο τα κεί

μενα τού Άποκαύκου, άποτελεί χαρακτηριστικο πρώιμο κέντρο αυτών τών 

δραστηριοτήτων. 

β) ΤΟ αλλο μοναστηριακΌ κέντρο είναι ή Μονη τοί> Άγίου Νικολάου στο 
Μεσοπόταμο , στην πεδιάδα τοί> Βούρκου , στην περιοχη της άρχαίας Φοινί

κης, ενα Τδρυμα τοί> 110υ αίώνα με ζωντανη παρουσία καΊ στον 130 αΙ 

Έδώ το ονομα τοί> βιβλιογράφου 'Ισαακ τοί> Μεσοποταμίτου εχει ίδιαίτε

ρη σημασία γιατΊ συνδέεται με την καταγραφη τοί> εργου τού 'Ιωάννη Άπο

καύκου στο χειρόγραφο Petrop gr. 250. Ή Gilberte Astruc-Morize (" Un 
nouveau 'codex MesopotaIrιitou': le parisinus 194 Α", Scriptoriun1 37 (1983), 
105-109, πιν . 11-12) εχει δείξει δτι το χειρόγραφο περιέχει κείμενα τών Μι
χαηλ Χωνιάτη , τοί> Γεωργίου Βαρδάνη, τοί> 'Ιωάννη Άπόκαυκου κ.α. 'Άλλο 

με την έρμηνεία στους 4 Ευαγγελιστες τού Θεοφυλάκτου Άχρίδας κι ενα τέ
ταρτο που περιέχει εργα τοί> Άριστοτέλη με έρμηνεία γράφτηκαν στο μονα

στήρι τοί> Άγ. Νικολάου τοί> Μεσοποτάμου, που δεν άμέλησε φαίνεται να κα

ταγράψει τη λογοτεχνικη παραγωγη τών λογίων τοί> χώρου του. Γι' αυτο 

είναι σημαντικη ή επισήμανση, εκτος άπο την επισήμανση τού τριγώνου Κέρ

κυρα-Άχρίδα-Ναύπακτος τών λογίων , ένος αλλου αξονα, αυτο τών μοναστη

ριακών κέντρων παραγωγης χειρογράφων, μια προσπάθεια που το Πανεπι-
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στήμιο Ί ωαννίνων εχει ηδη αναλάβει'. 

Ί-Ι σφαιρικη Θεώρηση του ύλικου μας παρέχει την εικόνα σύμφωνα με την 

όποία ό 130ς αιώνας ύπηρξε για την 'Ήπειρο «ό χρυσους αιών» ανάπτυξης 

των γραμμάτων και της τέχνης. Αυτο το φαινόμενο δεν σημαίνει Ότι δεν ειχε 

διαύλους Επικοινωνίας. ΚάΘε αλλο! Με την Εξάπλωση του κράτους ανοιγαν 

οΙ όρίζοντες του κόσμου του «Δεσποτάτου» και αναγνωριζόταν το βάρος του 

πολιτισμου. 

Στη συνολικη λογοτεχνικη παραγωγ·η του 130υ αΙ., Όπoυ'~ αγάπη των λο

γίων για την Επιγραμματικη τέχνη και απο αρχαιότερα πρότυπα αποτυπώνε

ται κάποτε και στο γραπτο διάκοσμο τοιχογραφιων (π .χ. Σπήλαιο Άγ. 

Άνδρέα στο Χαλκιόπουλο) Εντάσσεται και ή παράδοση τ~ς Άγιολογικης συγ

γραφης, Όπου ό μοναχος 'Ιώβ γράφει τον βίο τ~ς Άγ. Θεοδώρας της 'Άρτας, 

ενα σπουδαίο αγιολογικο μυΘιστόρημα, Όπως συνηΘίζω να λέω τις βυζαντινες 

βιογραφίες αγίων. 

Λίγο αργότερα, μέσα στην ταραγμένη Ιστορικα Εποχη του 140υ αΙ για το 

χωρο, Εργάζεται στην 'Άρτα ενας ποιητης που αποφασίζει να μεταφέρει στη 

δημώδη γλώσσα τον Θρύλο του Τρω'ίκου πολέμου. Ειναι ό Κωνσταντίνος 

Έρμονιακος που απολαμβάνει την προστασία του Δεσποτικου ζεύγους 'Ιω

άννη Β' Κομνηνου Άγγέλου-Δούκα tOrsini] και της 'Άννας Παλαιολογίνας, 

απο τους όποίους πηρε Εντολη να μεταφράσει το ακατανόητο στους συγχρό

νους του αρχαίο κείμενο. 

'Όμως ασφαλως και προέχει απα αποψη Ενδιαφέροντος το Χρο))ιχο τω)) 

Ί ωα))))ωω)) που ειναι μια τοπικη χρονογραφία απο τις σημαντικότερες πηγες 

για την Ιστορία της Ήπείρου αλλα ταυτόχρονα κι ενα αξιόλογο φιλολογικο 

μνημείο. ΔΕν αποκλείεται το Χρο))ιχο αυτο να προέρχεται απο τη δράση των 

κύκλων των μεγάλων οικογενειων (ΦιλανΘρωπηνων, Στρατηγοπούλων, Άψα

ράδων) που Ενίσχυσαν, Όπως ε'ίδαμε απο τις αρχες του 130υ αΙ την κοινω

νικη και πνΕUμαΤΙKη ζωη της πόλης. 

Στον 150 αΙ τα πράγματα ειναι διαφορετικά. τα αλλεπάλληλα στρατιω
τικα γεγονότα ανάμεσα στον ήγεμόνα των 'Ιταλων διεκδικητων του χώρου 

Κάρολο Τόκκο και τους Άλβανους της Στερεας και της Ήπείρου που του 

αντιστέκονται δεν αφήνουν περιΘώρια ειρηνικων Ενασχολήσεων. Μόνο ενα 

τελευταίο γραπτο μνημείο του ύστεροβυζαντινου ελληνικου λόγου, το Χρο

))ιχο τω)) Τόχχω)), γραμμένο σε 3.923 15σύλλαβους στίχους και σε μια γλώσσα 
καΘημερινη Θα καταγράψει το επος της οικογένειας των Τόκκων απο την 

ΕΠΟλη του Λεονάρδου του Α' (1375/77) ως τις πρωτες συγκρούσεις του Κα
ρόλου του Α' με τους Παλαιολόγους του Δεσποτάτου της Πελοποννήσου 

(1426/27). 
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Ό θάνατος τού Καρόλου Τόκχου (1429) βρηκε τον κληρονόμο του Κάρολο 
13 ' ν' αντιστέκεται στην επέλαση των Τούρκων στα 'Ιωάννινα , σταν με σύμφω

νη γνώμη τού μητροπολίτη της πόλης , τού διοικητη της Στρατηγοπούλου και 

των «Καστρηνων» αρχόντων τα 'Ιωάννινα παραδόθηκαν στους Τούρκους στις 

9 'Οκτωβρίου τού 1430, αφού εξασφάλισαν με τον διαβόητο όρισμΌ τού Σιναν 
πασα δλα τα δικαιώματα της ελευθερίας, περιουσίας, καΙ κληρονομίας που 

επέστρεπαν στην πόλη να συνεχίσει την πορεία της. Ή κληρονομια της ακμης 

τού «Δεσποτάτου» κατα τον 130 αι. παρέμεινε στην ίστορία ώς ενα μονα
δικΌ πνευματικΌ φαινόμενο, που δημιούργησε εν αν αυτόνομο πολιτισμΌ που 

παρουσιάζει τις ιδιοτυπίες και τις αφομοιώσεις των στοιχείων απΌ το βυζα

ντινΌ πολιτισμό. Αυτον τον Πολιτισμο εχουμε χρέος να μην τον ξεχνουμε. 
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